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Om etik i släktforskningen

Nr 2

Dessa rader är tillkomna efter läsning av eu betänkande som avgavs till
utbildningsdepartementet i oktober 1989 under titeln Forskningsetisk prövning.

Med forskningsetikmenar man "försök att påett sammanhängandeoch systematiskt
sätt utveckla principer för vad som bör anses vara rätt och orätt handlande i
forskningssammanhang". Detta låterju väldigt teoretiskt. Kanskedet kan uttryckas
enklare om man säger att etiska normer är sådana som inte finns reglerade i lagar
och andra bestämmelser.

Betänkandet gäller forskningen på högskolenivå. Däremot avses inte släkt­
forskningen, i betänkandet betecknat "s k släktforskning". Men detta utesluter
enligt min mening inte att inte släktforskningen bör ha etik. Det skydd för den
enskilde som etiken framför allt gäller, borde inte vara mindre inom den ena som
den andra av dessa forskar-världar! (I detta sammanhang tänker jag på "de två
kulturerna", den akademiska forskningen och amatörforskningen, uttrycket myntat
av Erik Norberg i "Båtsmän, ryttare och soldater" sid 13).

Nu har den utredningsman som skrivit betänkandet haft till uppgift bl a au se över
de lagar som reglerar etiken i forskningen, om fler lagar behövs eller om det finns
anledningatt ersätta redan befintliga lagar med en annan ordning i forskningsvärlden
genom dess speciella organ (särskilt sammansatta råd etc). Och han har haft till
uppgift att framlägga - och har också framtagit - förslag om översyn av vad
forskarutbildningen syftar till, nämligen attman skall tillföra forsknings-utbildningen
insikter i forskningsetik.

Släktforskarna har i många fall gått igenom en kurs i släktforskning menjag har inte
hört talas om att man fått några insikter i forskningsetik. Om en sådan skolning
skedde skulle släktforskningen kanske få en än bättre status och man kanskedå inte

forts nästa sid



skullebehöval\öratalasom "sk'tsläktforsk­
ning, ä v s ifrågasätta vår sysselsättnings
karak tär av forskning.

AU förvaltningsdomstolar anser person­
historisk forskning och släktforskning vara
"forskning" jämförbarmed forskning med
kvantitativa metoder (alltså tex forskning
på högskolenivå) erinras man fö om i be­
tllnkandet. Där ornnärn nes (se sid. 70) att
kammarrätten i Stockholm (jag vill minnas
för några åF sedan) ändrat på Statistiska
Centralbyråns beslut att inte utlämna sekre­
tessbelagda personuppgifter till släktforsk­
ning på grundval av en annan tolkning bl a
av forslcningsbegreppet.

I utredningen redogöres för tryckfrihets-

förordningen, som ju är den lag (t o m
grundlag) där offentlighetsprincipen fast­
slagits, men också förde lagarsom inskrän­
ker rätten alt få ta del av allmänna hand­
lingar, frasckretesslagen. Beträffande den­
na sistnämnda föreslår man i utredningen
alt den sk 70-årsgränsen -alltså den tid efter
vilken allmänna handlingar inte längre är
sekretessbelagda - flyttas fram 30 år till en
100-årsgräns. Motivet härför är den högre
medellivslängden. Även omman härskulle
kunna säga:"Jaså, detta är alltså det pris vi
fårbetala föratt vi blivit äldre!", så trorjag
inte - se kammarrättens avgöranden ovan -
att denna ändring, om den genomförs,
kommer att ha någon större praktisk
betydelse för släktforskarna.

Johan von Sydow

Flera läns kyrkoböckerpå mikrokort

SVAR meddelar till komplettering av
artikeln om SVAR i VSGF-bladet nr 1/
1990:

iBlekinges kyrkböcker finns färdiga på
mikfokort, listan över dessa sändes 111 i
somras (sommaren I989).

©stergötlands kyrkböckerär också färdiga.
Listan sändes uni börjanavnovemller 1989.

Hallan ds kyflcböcker finns på mikrokort,
listan över dessa ä1' precis färäig och vi

håller på med sista korrekturläsningen.
Dessa kort kan lånas om man bara vet
volymnumret.

De län som nu återstår är Stockholms län,
Uppsalalän, Västmanlands län, Söderrnan­
lands län samt Örebro län. Stockholms
stads kyrkoarkiv är likaså underarbete och
beräknaskunnafärdigställas till sommaren.

Länskataloger(deseparatakatalogema) för
Blekinge och Östergötland samt Halland är
under tryckning .
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MEDLEM!
DU tänker väl på att det är DU som är föreningen.

Utan DIG blir det ingen verksamhet!

Aktiviteter under våren 1990

Lördagen den 21 april kl 9-16. Öppet hus på landsarkivet (i landsarkivets regi).
Se särskild annons! Ej föranmälan!

Onsdagen den 25 april. Kvällsutfärd med buss till Lerum och Tollered. Guider
BirgittaWaldenborg, Pär-Olov Odmer och Per Liljeström. Avresa från Gustav
Adolfs Torg kl 17 .00. Återkomst omk.r. kl 21.30. Kostnad för resan och kaffe 60
kr.

Fredag-söndag den 18-20 maj med avresa från bussterminalen påHeden den 18
maj kl 7.30. Vårutfärd med buss till västra Skåne. Detaljprogram utsändes senast
den 20 april till dem som anmält sig till resan. Vi kommer att besöka bl aHel­
singborg och Lund, några slott (Trollenäs och Övedskloster), kyrkor (bl a Dalby)
mm. Kostnad för bussresan, hotell (halvpension m middag och frukost), visningar
prel. 1050 kr. Reducerat pris om erbjudet hotell ej utnyttjas, tillägg för enkelrum.
Vi bor första natten på hotell Nobel-Hus vid Gust, Adolfs Torg i Malmö och
andra natten påHotell Öresund i Landskrona.
Anmälan, preliminär, bör ske snarast till Stina Börjesson, Johan von Sydow eller
VSGF:s exp, tel.nr se nedan. Definitiv anmälan, som är bindande, sker genom
inbetalning påVSGF:s postgiro nr 24 23 85-3 av 1050 kr senast den 10 april.

Första aktivitet under hösten 1990
Tisdagen den 11 september. Kvällsresamed buss till Alingsås m stadsvandring
o besök vid "Bruarängen", Kaffe. Avresa kl 17 .00 från Gustav Adolfs Torg.
Kostnad för resa och kaffe prel. 75 kr.

ANMÄLAN om deltagande, inkl. förtäring, senast under veckan före resp. möte
till StinaBörjesson, tel. 031-25 75 55, eller Johan von Sydow, tel. 031-40 69 27.
Vänta inte till de sista dagarna!
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~AiPENiBR<DDER BLEV T.F. LANDSHÖVDING

Landshövclingeämbetets utslag den 1§ april
I '161 visar an en atänd göteborgare förord­
nats till 1.andshövding.

När Landshövdingen Johan Fredrik von
Kaulbars den 8 november 1759 hade anbe­
fallt lantmätaren Georg Embring att företa­
ga storskiftesdelningen av Läqeb;y i Backa
socken på Hisingen klagade bönderna och
ville upphäva den delning som Embring
1761 föreslog. Landshövdingeärnbetet ut­
flirdade den il.5 april 1761 verkställighets­
förbud, men förvisade saken till häradsrät­
ten, som sedan fastställdestorskiftetav byn.

I och för sig ät väl utslaget inte särskilt
märkligt, men ur en annan synpunkt är det
intressant

Landshövding von Kaulbars har kallats den
siste karoliilen Bland länets landshövding­
ar. Han var, av tysk börd och kom i svensk
krigstjänsr först år 1714. Den ödesdigra
natten den 30 november 1718 befann han
sig i den löpgrav där Konung Karl XII blev

skjuten. Han blev därvid den förste som till­
kännagav för svenska armen vad som hänt.

I samma löpgrav befann sig också löjtnan­
ten BengtWilhelm Carlberg, fortifikation­
sofficeroch sedermera stadsarlcitekt i Göte­
borg. Han är den ende som lämnaten skrift­
lig berättelserom händelsen. Von Kaulbars
och Carlberg var nästan jämngamla och
kände säkert varandra, då båda tillhörde
fortifikationen.

År 1761 hadeKaulbars i tolv år varit lands­
hövding i Göteborg, men var samtidigt ge­
nerallöjtnant i fortifikationen. Carlberg
hadeunder fleradecennier varit i Göteborgs
stads tjänst och hadesamtidigt en hög mili­
tär befattning.

Om vi tittar på utslaget den 15 april 1761
finner vi att det är underskrivet av landsse­
kreteraren Joh. Casten Palmborg. Men på
platsen för Landshövdingens namnteck­
ning står det inte KAULBARS utan B.W.
CARLBERG som på avbildningen här
nedan:



För bättre förståelse läser man:
"Uti Högwählborne Baronen, Generallöjt­
nanten, Landshövdingen, Öfwer-Commen­
danten och Commendeurens frånwaro
B.W. CARLBERG"

Kungl. Maj:t hade givetvis utfärdat förord­
nandet för Carlberg, men att just denne
utsetts hadeväl sin orsak i att von Kaulbars
föreslagit sin forne vapenbroder.

Martin Bratt

Källor: GustafLagerbring: Guvernörer och
Landshöfdingar i Göteborgs och Bohus län
1658-1897.
Gårdsarkivet på Bäckebol

SVENSKA ADELSMÄNS
ÖDEN.

Redan dagarna efter det att senaste numret
av VSGF-bladet kommitut fickjag telefon­
samtal angående den lilla 'adelskalendern'
som jag berättade om i detta nummer.
Bokförlaget Redeviva har i mitten av ?o­
talet gett ut en faksimilupplaga av boken.
Den bör alltså finnas på de flesta biblio­
tek.Tack alla andra som också hört av er i
detta ämne.

PerLm

ÖPP'E'TJ-lUS pjf_ .lJJ8{'DS.M(:J(Jo/E"II
(jÖI!E130:l((j

Lördagen den 21 april 1990 kl 09.00-16.00 har landsarkivet

ÖPPET HUS

i sina lokaler med adress Geijersgatan 1 i Göteborg

Visning av arkivbestånd, magasin, enskilda ärenden, arkiv­
ordning, mikrofilmning, bokbinderi och konservering.
Rådgivning!

VÄLKOMNA!

LANDSARKIVFl
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AN@~'f'.MA MEDLEMMAR!

Några som tydligenwiill vara aneny­
ma har 23.2 0<>h 28.2 betalat sin
medlemsawgift på pestgire utan att
på! talongenange sitt namn. :ID etta har
meclf@Ft be.teymmeu f©F mig och för­
eningen. Vi bar nämligen inte någon
rubrik för namnlösa medlemmar!
All tså:
'1. Vilka har- ovannämnda dagar
inbetalat medlemsavgiften, 60 kr,
utan att ange namnet på. talongen?.

Jag vore tacksam om alla som beta­
lat dessa dagar ger sig tillkänna för
kontroll. (Se i bokföringen!).

2. För framtiden: Glöm inte att skri­
va avsändarens namn på talongen
vid inbetalning av medlemsavgif­
ten!

Maj Löfgren, kassör i VSGF,
tfn 51 62 40.

VEM FORSKAR VAD?

VSGF:s SLÄKTFORSKARFÖRTECKNING 1989

Forskarförteck:ningen kan köpas på VSGF:s expedition, Adr. Postga­
tan 4,411 il.3 Göteberg, tel. 031-13 12 26 (torsdagar kl 10-14 och 17-
19).

Beställninng kan även ske skriftligen eller per telefon. Vid skriftlig
beställning ange ev. medlemskap i VSGF.
Priset är:
F0r; medlemmar §©:­
F-ö110vriga 'i,l{i):-
Vidpostl5ef0rdFafi tillkommer 15 kr för porto- och expeditionskostna­
der,

F0Fteckmingen upptar 27:J. forskare, deras forskningsområden, inne­
hav av genealogisktmaterial, publicerade skrifter mm och har person­
register, ge0grafilskt registes och y,rkesregister.

Redaktionskommitten



LANDET RUNT
Ur olika medlemsblad av Pär-Olov Odrner
VSGF har under dret mottagit ett stort antal medlems­
blad. Dessa innehåller en mångfald läsvärda och
intressanta artiklarför vilka vi här kortfauat redogör.
Medlemsbladenfinns tillgängliga på VSGF:s bibliotek,
Postgatan 4, Göteborg.

ALIR-anor. Forskarföreningen ALIR.
Nr.1/89. SignaturenGBskriverom "Vasarnonu­
mentet i "Norrala" och Ulla kallar sitt bidrag
"Anteckningar om en storvulen mans gärning i
Mo". Det handlar om hemmansägaren Anders
Jonsson, Mo.
Nr. 2/89. Detta nummerhar som tema fotografi.
Enkort historik"Fotografin 150 år" talar om att
man började fotografera 1839. En provkarta på
tidiga fotografier frän Söderhamnmed omnejd
är avbildad och Signe Falkenberg svarar för
texten.
Nr. 3/89. Söderhamns rådhus presenteras av
signaturen GB (Gösta Berglöw?) och Olle Mo­
din skriver om "En färg(j)starkkarl, Peder Insu­
lander",
Nr. 4/89. Gösta Berglöw återger ett brev frän
1700-talet under rubriken "EN JUL- OCH
NYÅRSHÄLSNING FRÅN SKOG TILL
TRONöÅR 1771" Mickel Olsson, Härnebo 3 i
Skog skriver till sonen Peder Mickelsson. Olle
Modin fortsätter med släkten Insulander med
titeln "O.INSULANDER, LANTMÄTARE PÅ
1700-TALET. "När telefonen kom" ären intres­
sant "FÖRTECKNING ÖFVER DE FÖRSTA
ABONENTERNA VID SÖDERDALA VE­
XELSTATION ÅR 1896.

ANBLADET.NorrtäljeSläktforskarförening.
Nr. 31/89.Nils Sundelius skriveromenberättel-

seomSyltaby, Estunasockenunder titeln"44 års
väntan på ett köpebrev". Urban Johansson tar
upp problemet "Bomärken i Roslagen".
Nr. 32/89. Anders Norberg rör sig bland kun­
gligheter och skriver om fem svenska dynastier
"Frän Vasa till Bernadotte". Av Nils Sundelius
får vi veta mer om "Roslagsbyar som försvun­
nit". Det gäller Märlinge och Vemblingeby i
Estunasocken. Somavslutningfårvi veta alltom
"Klockare Frömans fruar".
Nr. 33/89. Nils Sundelius berättar om hur det
kunde gå till i Norrtälje är 1642. Hans titel "Norr
Tällie StaadzTänkieBook". Styrelsen förNSFF
redovisar svaren pil. det frågeformulär som ut­
skickades i början av juni 1989. En femtedel av
medlemmarna hade insänt svar till föreningen.

Anbudet. Eskilstuna-SträngnäsSläktforskar
Klubb
Nr. 3/89. Bror Olsson skriver om "Svenska ar­
kivguider".
Nr. 4/89. "Tornedalens bibliotek - en guldgru­
va". ErikWahlberg har samlat ihop ett enormt
stort arkiv ochmankan följa familj efter familj
10 generationer tillbaka pli kort tid.
Nr. 5/89. Numret innehåller mest klubbnotiser.
LiL berättari ett referat frän årsmötet att Lennart
Eriksson orienterat om hur vi letar i SVAR­
katalogen. Nyttigt!
Nr. 6/89. På enklubbträffhade LeRoyBillberg

'Jvf.M{'llSSIOPP 10suqusr:
Manus insiindes tiff expeditionen
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BGF-nytt.Blekinge Genealogiska Förening.
Nr.24/89. Ett fylligt referat frånsläktforskarkur­
sen på folkhögskolan i Bräkne-Hoby den 8-9
april av Sonja Lundgren inleder numret. Tar
Flensmarck skriver om "Forskning före kyrk­
böckerna" och Anna-Greta Stenhalms bidrag
handlar om ''Namnet Ehrengissle".
Nr:25/89. Björn-Åke Petersson har samman­
ställtenlista över"blekingar", somemigrerat till
l!JSA:ochbosatt sig i Pennsylvaniaochmeddelar

Arte etMarte. Meddelanden frånRiddarhu­
set.
Nr.43/89. Förutomkungörelser angående lediga
stipendier och legala notiser skriver Jan von
Konow om "Adelns förlustlistor vid Poltava.
Vidare finns artiklar om Krappcrup sätesgård
och Engsö slott, som har existerat i 500 år.

AnRopet. StorStockholms Genealogiska För­
ening.
Nn, 2189. Evert Sverkrnan skriver en intressant
och mycket givande artikel under rubriken
"Krigsarkivet har mycket att ge släktforskare"
och Chistopher von Warnstedt berättar i sin
tredjeartikelomNyaSverigeforskningen"Några
Delawarefynd från åren 1986-1988" samt om
Johan von Printz"s och Johan von Risings ge­
mensamma färdernesläkt med tabellöversikter.
Nr. 3/89. När det gäller emigrantforskninghän­
visar Lars Ericson till "Krigsarkivets journaler
över utrikes resenärer före 1800-talcts mitt".
Han nämner även en instuktiv uppsats av Elsa
Nordström "Journaler över utrikesressenärer
1735-1851 i Krigsarkivet". Barbro Nordlöfs
artikel ''En olaglig länsman", som handlar om
Per Hansson Nåth i Ljusnarsberg har intresse
ävenförPemer-ättlingar. ChristophervonWarn­
stedt har varit i Riksarkivet och studerat M­
serien. Hans artikel "Riksarkivets militära äm­
nessarnlingar" ger tips omvadmankanhittai M­
serien och hurdet är uppdelat.
Nr. 4/89. I numret berättas om "Soldatinvente­
ring i Uppland" och Claes-Göran Magnusson
berättar om "Frigivna fångar födda i Dalsland".
Det gäller dem som frigivits under perioden
1876-1908.

an upp bibliote-
VI av mikrokort

m gravstensinventering.
anken finns med.

gäller bfudskfifter, grav­
samt bröllopsskrifter, där
nhistoriskadata.
vonWarnstedt skriver om
från kapitulationen,iTön-

liålJeneferatfråfi släktfor-
s ochftåfiresantilJStock-
holm.

A:ne.Sällskapet Ane, Flnnveden.
Nr. 44/89. Föreningsangelägenheter. Man har
haft en kurs i "Soldatforskning".
Nn, 45/89. Numret handlar om 'llilata - Datorer"
och en l..'ort orientering om den nya folkbokfö­
ringsorganisationen.
Nr,. 46/89. Ävendettanummer handlaromdato­
rerocl\manberättar om enmedlems framsteg i
släktforskningmed dator

ANGEl!.ÄGE'F. Information fFån Sveriges
Stäktforskarförbund,
Nr. 2/89. Numret innehåller en välbehövlig
' ata-inspektionen", Där får

och tillstånd, vem som är

talat omh~ mormonerna använder sig av data i
sl!U..1.forskningen.
Nn, 7/90. Ihneh!.ller klubbnotiser samt en sam­
manstlillrungöverkornrnunsgmmanslagninger i
Södermanlands län.
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samtidigt att pil Emigrantinstitutet i Växjö finns
1500 filmermedmedlernslängder från de flesta
svensk-amerikanska församlingar.
Nr. 26/89. Frånkursenpå Bräkne-Hobyden 28-
29 oktober rapporterar Sonja Lundgren.

Bygd och Natur.Tidskrift förhembygdsvård.
Nr. 2/89. Gunilla Lindberg skriver om industri­
museet i Mölndal underrubriken"1800 frivilliga
arbetstimmar" ochGunilla fortsättermedfolkrö­
relsearkivet i Örebromed titel "Öppnar famnen
för alla".
Nr. 3/89. Tomas Andersson bidrager med "Fä­
gatan somblev orationell och Hans Ringstam tar
upp det aktuella problemet "Ortnamn i fastig­
hetsregistret", Gunilla tar upp samma tema i sin
artikel "Postverket värnar om ortnamnen".
Nr. 4/89. Josef Ryden berättar om hembygd­
sprofiler i Norrbotten.
Nr. 5/89. Elisabet Berg skriver "Papperet kom
med araberna" och JosefRyden om "Handpap­
persbruk ihembygdspark". SvenHellström talar
om att landets första lokalhistoriska centrum är
förlagt till universitetet i Linköping.

DIS VÄST. Medlemsblad för släktforskare
med dator i Västsverige, f.d. Glimten.
Nr. 2/89. Emil Holmberg berättar om "att finna
släkt i Nya Zeeland" ochNils-Olof Olofsson är
projektledare för soldatregistrering i Älvsborgs
län. KarinSvenssonskriverom"Mantalslängder
för Frändefors" Signaturen AWberättar i en in­
tressant artikel om"Befolkningsutvecklingunder
I700-talet i en västgötsk socken". Det gäller
Ötturn. Marianne Lunds bidragbär titeln "Något
om VSGF, GF och Sveriges Släktforskarför­
bund". Björn Rungberättar om Undenäs socken
i Tiveden.
Nr. 3/89. GudrunRydberg, verksaminomLand­
stinget i Älvsborg, ger information om "Datorer
och arkivbeständighet" och Ulla-Britt Wallgren
konstaterar "En släktforskares semester • inget
latmansjobb!". Karl Erik Friman skriver om
"Ernigrantöden" och numret avslutas med en
redovisningavdevigselregisteri projektetClaes
(DIS) som finns färdiga inomGbg LA:s upptag­
ningsornråde. ÄvenÅrstad i Halland är klar.
Nr. 4/89. Marianne Lund informerar om Otto

Waldes katalog över gods- och släktarkiv samt
enskilda personers brev och pappe, i offentliga
institutioner och i enskild ägo. Mlan Palmgren
hargett ut enordlistapå engelskaförsläktforska­
re, omfattande l lOOuppslagsord, delspådiskett,
dels p!. 24 A-4papperssidor. Dessutomfinns det
en liten ordlista på många av de nya ord, som
kontorsautornationcn fört med sig. Ulla-Britt
Wallgrenglädjer sig ät dopviunen för all kunna
komplettera sina anor. Ålderstatistik av Karin
Svenssoninnehållerbådediagramochkommen­
tarer ur hennes släktforskningsmaterial.

Diskulogen. Föreningen förDatorhjälpt Släkt­
forskning.
Nr. 15/89. Lars Blomberg skriver om "Min syn
på prograrnutvecklingsplanerna". Sedanbidrar
Björn Johansson med rättelser till Disgen-pro­
grarn samt tips på olika metoder att använda
BAT filer.
Nr. 16/89. Införårsmötet redovisas förslag till
POLICYochförslag till STADGAR. LarsBlom­
berg och Björn Johanssons artikel handlar om
"Status förMS-DOS versionen". ArneWallgren
redovisar synpunkterpå DISGEN ochDISREG,
som han ändrat om att passa på Macintosh­
datorer. Hanhar även testat programmet "SUN­
RISE GEN" för Macintosh, Nya medlemmar
redovisas.
Nr. 17/89. Detta nummer innehåller förklaring­
ar till programmet DIS Family och vad som
behövs för att kunna användaprogrammet.Olof
Cronbergs artikel handlar om PLF:s databas för
Kalmar län. Hanhar varit p!. kurs ochredovisar
sina intryckdärifrån. Basenomfattar 55 försam­
lingar, 250000 födelser, 70000 vigslar och 125
000 dödsnotiser, Signaturen Björn skriver om
''Bildhantering i släktforskningen"

GENOS. Genealogiska Samfundet i Finland.
Nr. 1/89. Artiklar på svenska. Åke Backström
skriver om släktenThilenfrän Rimito sn. Första
namnAnders Johansson, f.1692. Han har även
med en rättelse till uppsatsen om släkten ifelcn
frän Genos 1988:2.
Nr. 2/89. Olav Rundts artikel handlar om
"KamrerarenSigfrid Sigfiidssonoch !\ans'.J
krets". I Åbo domkyrka finns en i golvet inmuraa
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gn,.vstenmed inskriften"Anno 1612den10juni
afsomnade i Gudi erlig och välförståndig man
SigfredhSigfredsson.....".
Nr. 3/89. Henrik Falck, Esbo skriver om"Mcyer
i Li!jefidal". En3()()cArigsläkt frånöstraNy land.

GF-~ellt.Genealoglska Föreningen.
Nr. 86. Jan-Christer Strahlert tar uppproblemet
"Hur skall vi öppna arkiven?" ochnumret upptar
även en äftikcl ompenningvärdet 1732 - 1833.
Nr. 87. Förslag finnsom ett mikrokortcentrum i
Stockholm. En lista om sex stycken svenskar,
som avlidit och begravts på Mountain View
€erneuuy i Vancouver, Kanada presenteras.
Nr. 88. UrHintze-samlingenpresenteras avsnit­
tet "Krigshistoria", som upptager sex sidor.

GGF. Gästriklands Genealogiska Förening.
Nr. 1/89. Olof Holmbergs artikel handlar om
"Matmodem ochdenunge drängen". Det är ett
cyJ..-ie ftm 1681 om drängen Hans Jönsson och
liondenMats Erssons i Hofors hustru Karm.

GLThffi'EN.SLÄKTDATA - förening för
släkt- och datorliitresserade.
En nybildad förening, som vi önskar "LYCKA
111Lb!"
Nr.1/89. Vi får veta att Person- ochLokalhisto­
riskt Forskarcentrurn (PLF) byggt upp en data­
bas föi Kalmar län. Registren, som ännu ej var
fullständiga, upptog födda, vigda och döda.
Glimten har även tittat på programmen Disgen
och Holger. Professor OlofBrattö, med rikhal­
tigt källmaterial frän Bohuslän, skriver om
•~ets form".
Nr. 2189. Den nya föreningen fick en bra start
med 150medlemmar. BertilMagnussonpresen­
terar sin styrelseocli OlofBrattö svararpå några
namn.frågor samt skriverom "Fömamnets roll i
genealogier". Numret upptar även tips när man

skall skapa dataregister om fältnamn och fält­
längd för olika typer av register. Bertil Magnus­
sons artikel har titeln "Mera om mormor och
mycket annat!". Bertil Tuneryd skriver om
"Feodalvälde under 1800-talet". Det handlarom
Bengt Pehrsson, arrendator på Trollenäs slott.
Nr. 3/89. Gustav Dahl skriverom "Daniel Sager
1610-1676 (den svenska ättens anfader)". Vi får
ocksåveta att omklockarens ämbete ochi Östgö­
talagenav år 1290 är det föreskrivethur hanskall
antagas ochvilka hans plikter var.

GRÄNSBYGDENS SLÄKTFORSKARE I
DALSLAND,BOHUSLÄNOCHOSTFOLD.
Nr. 5/89. Numret upptager en mantalslängd för
Moo socken i Bohuslän år 1673 ochen förteck­
ning över vigda i Mo sn, Bohuslän 1730-1759.
Det fjärde avsnitteturKlaus Klaussens dagböck­
er omfattar elva sidor är en intressant läsning.
Nr. 6/89. Rolandskriver"Något lite omklockare
iTöftedalssocken, Enartikel handlarom"Ström­
stads Stora Sjö Tullkammare och "tullsnokar".
Del 5 av Klaus Klausens dagböcker finns med i
detta nummer.
Nr. 7/90. Man får tips om "Lämpligt tillväga­
gångssätt vid släktforskning" och även detta
nummerharutdragurKlaus Klausens dagböck­
er. Enmängdsmånotiser fränbåda sidoromden
svensk-norska gränsen finns med ochdessutom
provpå gamla svenska handstilar fränmittenpå
1600-talettill början av 1700-talet. FränNaver­
stad sn i Bohuslän finns en förteckning över
vigda åren 1729-1759.

HEMBYGDSJOURNALEN.Organförhem­
bygdsrörelsen Inom Västerås kommun.
Nr. 40/89. Numret innehåller en hel del korta
artiklar. Sålunda skriver Gunilla Karlsson om
gårdfarihandlare, Holger Axelsson om "Ryuer-

1'01:s/ilagsgr,qppen som håller på med registreringsarbete mm träffas
varje torsdag kl 10.00-14.00 under tiden 7/1 - 17/5 och 13/9-6/121990.
@P:we~ hus i föreningslokalen Postgatan 4, samma tid. Kaffe till själv­
kostnadsprus kl 12.00-13.00!
Bfäli0teke~ se säFslcifol notis!
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MGF-NYTT.M idälva Genealogiska Förening.
Nr. 2/89. KommunarkivarieTomSahlenuppma­

. nar "Användrätt skrivmateriel!" och"ArkivBild"
i Sövde informerar 'Något om fotografier".
Nr. 3/89. MGF fyller 10 Ar ochSverigesSläkrfor­
skarförbund förlägger sin årsstämma i Sundsvall.
I dettanummerpresenterarmanStadshuset.Kår­
huset och Kulturmagasinet.
Nr. 4/89. Om "Norsk inflyttning till skogsindu-

KGF-NYTT. Kronobergs Genealogiska Före­
ning.
Nr. 24/89. Gunnar Brunskog har intresserat sig
för 1809 års mönstringsrulle förKronobergs rege­
mente och gjort utdrag ur denna och Eva Dalin
bidrager med "Min mormors Kronobergsanor",
Mormodernvar Johanna Matilda Pettersdotter, f.
1879 i Tävelsås.
Nr. 25/89. Man frågar "Skall vi skaffa oss en
databas?" medanBrita Wängbergskriver om "En
soldats levnadsöden". Soldaten var 123 Anders
Lans, f. 26/4 1781 på Tallmyra ägor.
Nr. 27/89. Ingvar Eriksson presenterar sin släkt­
utredning, där fadern Erik Johansson är född på
Horsakullen 1912.

Gustav Montgomery till C.A. Sparrman är I 834.
Under titeln"Född i Al sen, Jämtland. Död i Al sen,
Soulh Dakota" har "Irma" gjort ett utdrag ur
"History of the Swedes who seuled inC!ayCoun­
ty, South Dakota, and thcir biographies".

KALIX-nytt. Kalix Forskarförening.
Nr. 2/89. Simon Ekholm skriver om "Yuerby
Bönchusförening" och Bernt Öberg har forskat i
"Mantalslängd i Nederkalix anno 1642". Bengt­
Göran Lindvall är intresserad av "släkten Lind­
vall" som står som inflyttade till Rånön 1775.
Nr. 3/89. Nils Joelson bidragermed en åtta sidor
lång antavla "Data för Ella Veniksdotter" med
fortsättning i ett kommande nummer. Bernt
Öbergs bidrag är en geometrisk karta från 1643
över Pålänge byochTomasNilssonkommermed
kompletterande uppgift till "Släkten Lindvall"
från föregående nummer.
Nr. 4/89. Fortsättning på antavlan "Ella Veniks­
dotter". ErikWahlberg skriver 'Något omTorne­
dalsdialekternas historia".

IlS-nytt. Jämtlands släktforskarföreningar.
Nr.39/89. OscarLödingpresenterarettbrev från

11

HUSFÖRHÖRSNYTT.SkaraborgsSläktfor­
skarförbund.
Nr. 2/89. C.J.L. skriver om husbehovsbränning
ochekonomiskåtstramning i slutet av 1700-talet
samt utdrag ur Tabellverkets uppgifter är 1810.
Nr. 3/89. lngvar Bredbergs artikel handlar om
"Ett hundraårs- minne, eller när Dr . Baggstedt
besökte Tidaholm är 1884.
Nr. 4/89. Torsten Sundberg skriver under titeln
"Hittahemligheter i dinhistoria" ochkonstaterar
att "Släktforskning allt populärare". I numret
finns med förklaring till de olika tecken som
finns i husförhörslängderna och användes av
prästen i sin bedömning av den enskilda männi­
skan. Man tar även upp de problem som datori­
seringen av folkbokföringen medför när den
införs 1 juli 1991.

HJO - TIBRO SLÄKTFORSKARFÖRE­
NING.
Föreningenhar ett informationsblad som kom­
merut strax före enutflykt eller rnedlemsmöte. I
oktobermötet talar man om skifte av jord och
signaturenC.J.L. skriver om spel och dobbel på
1790-talet och i novemberbladet fårvi enutdrag
urKarnmar-Collegii kungörelse 1799 angående
förbättringar i "1783 Åhrs Landtrnäteri-Taxa".

nes historia", Josef Eliasson om "Susanna i
Skultuna".
Nr. 41/89. JosefEliassonskriver om "Branden i
Skultuna". Årtalet var 1780. Holger Axelssons
artikel handlar om "Socialvärden i Ryueme".
Materialethämtatursockenstämmoprotokoll från
1700- och 1800-ta!en.
Nr. 42/89. StigRudberg har hämtat sitt material
frän Romfartuna i början av 1700-talel. Det
gäller Jonas Larsson, född 1663 och titeln "En
skräddare blir kyrkvärd".
Nr. 43/89. Gunilla Karlsson skriver atl man har
hittat en fyratusen är gammal boplats i Scvalla .
Göran Brunius från Riksarkivet i Stockholm
berättar om Skorike socken under medeltiden
och 1500-talet och utlovar en fortsättning på
art ikeln.



strin i Västernorrland" skriver Bertil Haslum.
MGF har beviljats ett bidrag på 30.000 kronor
för anskaffning av datautrustning. VSGF gratu-
lerar!

NORRA ÅNGERMANLANDS HEM­
BYGDSFORSKARE
Nr. 22/89. Åke Hellströms artikel handlar om
växter, som samerna använder. Man får veta att
"Gornpa", som tillagas av Fjällsyra och Fjäll­
kvanne, innehåller mycke vitaminer och håller
bristsjukdomar borta. Kvanneroten ansågs ha
magisk kraft, som botade detmesta, och var en
stor handelsvara under medeltiden. En Demo­
grafisk databas kan bli verklighet i Björna, öm­
sköldsviks kommun har remitterat ärendet till
skolstyrelsen för yttrande. Om "Mina kära släk­
tingar i Amerika" skriver Åke Hellström. Det är
Johan Johansson, född 1864 i Lännes, som emi­
grerade till Amerika tillsammans med hustrun
Katarina Nilsdottcr, f. 1867.
Nr. 23/89. Åke Hellström har gjort en intressant
sammanställning med titeln "Flottexpeditionen
motNorge 1814". Sverige skulle ställa upp med
30 000 man i kampen mot Napoleon. Ragnar,
Åke och Rut Hellströms artikel har titeln "Från
Röbäcktill Sjöland"ochhandlar om ättlingar till
bonden Johan Johansson i Röbäck, född 1755.
Det handlar om "Båtsman Jätte", ''Torparen Jon
Carl"och "Syskonen Jonsson från Sjöland".

_ Nr. 24/89. Per Sundin undrar "Vem äger Hög-

losmen?". Det gäller en tvist angående ägande­
rätt.en till vissa öar och skär utanför Nordingrås
kust.
Nr. 25/89. Per Sundin fortsätter i detta nummer
med "JakobByströrn, babtistoch riksdagsman".
Antavla beledsagar artikeln. Sonja Sahlen infor­
merar au bouppteckningar på mikrofilm finns
för ARNANÄS Tingslag, 1759-1863 och för
SJÄLEVADS Tingslag, 1774-1865.

Nytt från Värmlands Släktforskarförening.
Nr. 1/89. Lars-GunnarSandermeddelar att folk­
räkningen i Norge 1801 är databehandlad av
Historisk Institutt vid universitetet i Bergen och
finns tillgängligtpå mikrokortmedbåde för-och
eftemarnnsregister. En nackdel i letandet är au
det är sorterat på fylken. Medlemsförteckning
för 1989 finns med idena nummer.
Nr. 2/89. Peter Borg skriver om kapellpredikan­
ten "Christian Gunnarsson" som tjänstgjorde i
Borgviks socken i Grums härad. Hans ministe­
rialböcker är mycket detaljerade och omfattade
perioden 1770-1802. Nordiska museets "Älv­
dalsarkiv" presenteras genom en sammanställ­
ning av Lars Bäckvall: Länsbiblioteket i Karl­
stadhar gjorten förteckningöver personregister,
utdrag mm vilken finns med i dettanummer.
Nr. 3/89. Gunhild Svensson har hittat en "be­
svärsskrift från Värmland", daterad år 1633.
Nr. 4/89. Bernhard Granholms artikel "Värm­
landsanor på omvägar - eller Sunne - Slottsbron
på 300 år".

VSGF:s BIBLIOTEK
Postgatan 4, 41113 Göteborg, har öppet varje torsdag
7/1 - 17/5 och 13/9 - 6/121990 kl 10.00 - 14.00 och 17.00
- 19.00. Tel 031-13 12 26.
Andra tider efter överenskommelse. Ring: Pär-Olov Od­
mer, 0302-11001 eller Johan von Sydow, tel 031-40 69 27.
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